
















Муниципальное автономное учреждение культуры «Калининградская централизованная библиотечная система» Центральная городская библиотека им. А.П. Чехова


«Финансовая тройка»
 Интеллектуальная игра



                                        

Калининград, 2015
[bookmark: _GoBack]Технологическая карта
Игра 3. Всё о финансах
I Методический блок


	

Цель
	
	
Повышение интеллектуального уровня учащихся в вопросах финансовой грамотности; популяризация знаний по финансовой грамотности: этимология финансовых терминов, история российских и иностранных денег, банковкая тема. 
 


	Задачи
	
	-развитие интеллектуальных способностей, умения работать в команде;
 -расширение круга знаний участников по финансовой теме; -выявление наиболее финансово грамотных участников (победителей).



	Форма занятия
	
	«Тройка» - командная игра (две -три команды из трех человек),  но в тоже время каждый играет сам за себя.


	Время занятия
	
	
30 мин. -1 час




	Оснащение 
	
	Стол для ведущего, стулья для игроков (6-9 стульев). Для каждого игрока -блокнот и ручка.

	Дидактический материал 
	
	 Приложение №1 (тематические комплекты вопросов) 

	Формы контроля
	
	Устный опрос-вопросы игры «Тройка»

	Методические рекомендации
организаторам игры
	
	1. В игре участвуют 2-3 команды по 3 человека (всего за 45 минут могут сыграть 27 человек). Все присутствующие - зрители и болельщики. Игра проходи в 3 тура.
2. Ведущий всегда называет правильный ответ на вопрос, если участники на него не ответили. Если у ведущего есть дополнительная интересная информация по вопросам, он её зачитывает, но не более чем на 10 вопросов за всю игру. Т.к., игра должна быть информационно насыщенной и динамичной, но не перегруженной.
3. Вопросов всегда готовится больше чем требуется, т.к., часто требуются дополнительные задания.
4. Если используется микрофон, то нужен помощник ведущего, который будет подносить микрофон отвечающим.
5. Вместо колокольчика или кнопки от электронной системы можно использовать систему жестов.




II Содержательный блок
Развернутый иллюстрированный пошаговый сценарий интеллектуальной игры «Финансовая тройка»
Ход игры:

I. Организационный момент. Приветствие. Ребята образуют 3 команды (по 3 человека).
II.  Презентация команд.
III. Реализация игры.
Первая игра (три команды по три человека).
1 -ый тур (первый комплект из пяти вопросов). Баллы: от 0 до  15. 
2-ой тур (второй комплект из пяти вопросов ). Баллы: от 0 до  30.
3-ий тур — (третий комплект из пяти вопросов). Баллы: от 0 до  45. 
Суперигра из пяти вопросов, которые стоят 5, 7 и 10 очков.
Вторая игра (три команды по три человека).
1 -ый тур (первый комплект из пяти вопросов). Баллы: от 0 до  15. 
2-ой тур (второй комплект из пяти вопросов ). Баллы: от 0 до  30.
3-ий тур — (третий комплект из пяти вопросов). Баллы: от 0 до  45. 
Суперигра из пяти вопросов, которые стоят 5, 7 и 10 очков.
Третья игра (три команды по три человека).
1 -ый тур (первый комплект из пяти вопросов). Баллы: от 0 до  15. 
2-ой тур (второй комплект из пяти вопросов ). Баллы: от 0 до  30.
3-ий тур — (третий комплект из пяти вопросов). Баллы: от 0 до  45. 
Суперигра из пяти вопросов, которые стоят 5, 7 и 10 очков.
Итоговая суперигра с победителями.
IV.  Награждение победителей.

Описание игры:
  «Тройка» - командная игра, но в тоже время каждый играет сам за себя.  «Тройка» как игра чрезвычайно проста. В ней три тура, в каждом туре три темы, в каждой теме — по три вопроса (темы: безналичных денег, истории денег, рекламы, планирования бюджета).  В первом туре цена правильного ответа— одно очко, во втором— два, а в третьем— три. А после третьего тура— суперигра с тремя вопросами, которые стоят соответственно 5, 7 и 10 очков). Так что интригу можно держать до последнего! В «Тройку» играют две «упряжки» (но можно и три)— команды из трех человек. Один игрок— «коренник», и в его руках сигнальный колокольчик (кнопка от электронной системы), прочие— «пристяжные».
   Обсуждение (а равно подача сигналов друг другу— «знаю, жми!») запрещены. В случае любого действия, похожего на подачу такого сигнала, команда лишается права отвечать— в пользу соперника. Игроки безмолвствуют до тех пор, пока к ним не обратится ведущий.
 Игровой эпизод строится так. Ведущий читает вопрос, а «коренник» в любую секунду может подать сигнал. Тогда ведущий обращается за ответом сначала к «пристяжным» (по очереди, ожидание ответа — три секунды), а потом и к «кореннику». Каждый из «упряжки» может ответить правильно; таким образом, команда может за один вопрос получить максимум три очка в первом туре, шесть во втором (когда ставки удвоены) и девять— в третьем (при утроении ставок). Правда, могут быть даны и три неправильных ответа— тогда ведущий (иногда— дочитав вопрос до конца) обращается за ответом (за тремя ответами, по той же схеме) к сопернику. Побеждает тот, у кого в конце игры больше очков.

Сценарий:     

   Ведущий: Здравствуйте дорогие друзья! Сегодня вы поучаствуете в очень интересном мероприятии — интеллектуальной игре «Тройка»! Игроки - учащиеся калининградских школ применят свой интеллект и эрудицию (говорит для зрителей). Как правило, в таких играх от участников требуется отвечать на вопросы из различных сфер жизни. Но сегодня участники будут отвечать на вопросы из финансовой сферы. «Калининградская ЦБС» и  Министерство финансов Калининградской области реализуют проект  по проведению игр по финансовой грамотности для школьников. Преступим к игре. Так ка за один раз в игру могут сыграть только 9 человек (возможно 6), то мы просим первую девятку сесть за стулья, разбившись по три человека на команду. Выберете себе капитана и придумайте название и девиз. Даю 1 минуту (время прошло). Итак, презентуем свои команды. Прошу первая команда в центр зала. Ваше название (отвечают хором). Кто капитан? Ваш девиз (отвечают хором). Здорово! Следующая команда (так представляются оставшиеся команды.) Теперь предлагаю капитанам выйти в цент и методом «камень, ножницы, бумага» определить команды, которые начнут играть в первом туре.  Итак, две первые и две вторые команды определены. Начнём!!!  Прошу команды (озвучиваются названия команд) занять свои места за столами. 
 Ведущий: Как Вы знаете, у любой игры есть правила, и «Тройка» не исключение. Здесь правила таковы. В ней три тура, в каждом туре одна тема (можно три темы по три вопроса), в каждой теме — по пять вопросов (темы: безналичных денег, истории денег, рекламы, планирования бюджета).  В первом туре цена правильного ответа — одно очко (если отвечают правильно три игрока в пяти вопросах, максимально можно набрать 15 очков), во втором— два (максимально 30 очков), а в третьем — три (максимально 45 очков). А после третьего тура— суперигра из пяти вопросов, которые стоят соответственно 5, 7 и 10 очков). Я задаю вопрос, команды думают, обсуждать нельзя!   «Коренник» в любую секунду может подать сигнал. Игроки безмолвствуют до тех пор, пока к ним не обратится ведущий. Тогда я обращусь за ответом сначала к «пристяжным» (по очереди, ожидание ответа— три секунды), а потом и к «кореннику». Каждый из «упряжки» может ответить правильно; таким образом, команда может за один вопрос получить максимум 15 очков в первом туре, 30 во втором (когда ставки удвоены) и 45— в третьем (при утроении ставок). Если будут даны три неправильных ответа, я обращусь за ответом к сопернику. Побеждает, разумеется, тот, у кого в конце игры больше очков.  
    Ведущий: Итак, начнём! Первый тур. Вопрос №1 (ведущий задаёт вопрос, команда первая подавшая сигнал отвечает). 
	
	

	
	



Примечание: Сначала ведущий обращается за ответом к «пристяжным» (по очереди,  ожидание ответа— три секунды), а потом и к «кореннику». Если ответ правильный засчитывается балл. Так разыгрывается первый комплект вопросов.
Второй тур. Разыгрывается второй комплект вопросов.
Третий тур. Разыгрывается третий комплект вопросов.
Суперигра. Разыгрывается четвёртый комплект вопросов.
	
	

	
	




 На этом игра может быть завершена, либо по такой схеме играют ещё три или команды. Далее победители из трёх игр играют в Суперигру.
 Итак, победитель определён. Это команда ______. Прошу все команды на сцену (в центр зала). Награждение участников, победителей и капитана победителей отдельно.
	
	



Ведущий: всем участникам вручаются блокноты, ручки, флешки. Вы затратили много вручается калькулятор —  Поздравляем. И мы надеемся, Вы проверили и повысили свои знания по финансовой грамотности. Вы все умники и умницы! До новых встреч!

Целевая группа (14-17 лет). 
14-17 лет — переходный период между подростковым и юношеским возрастом. В этом возрасте развивается самосознание, усиливается значимость собственных ценностей, хотя дети еще во многом подвержены внешним влияниям. Поиски смысла жизни, своего места в этом мире могут стать особенно напряженными. Возникают новые потребности интеллектуального и социального порядка, иногда — внутренние конфликты и трудности в отношениях с окружающими.
В это период дети менее самостоятельны, более пассивны, более поверхностны в своих привязанностях и увлечениях. К полноценному становлению личности приводят поиски и сомнения, характерные для юношеского возраста. Те, кто прошел через них, обычно в большей мере независимы, творчески относятся к делу, обладают более гибким мышлением, позволяющим принимать самостоятельные решения в сложных ситуациях, — по сравнению с теми, у кого процесс формирования личности проходил в это время легко.
В этот период также наблюдается недостаточное развитие рефлексии, отсутствие глубокого самопознания здесь не компенсируется высокой произвольностью. Дети импульсивны, непоследовательны в поступках и отношениях, недостаточно ответственны. Такие дети не уверены в себе и себя плохо понимают. Часто они отвергают ценности родителей, но вместо этого не в состоянии предложить ничего своего. Вступив во взрослую жизнь, они еще долго не обретают устойчивого положения.
В переходный от подросткового к юношескому возрасту период у детей возникает особый интерес к общению со взрослыми. При благоприятном стиле отношений в семье после подросткового возраста — этапа эмансипации от взрослых — обычно восстанавливаются эмоциональные контакты с родителями, причем на более высоком, сознательном уровне. С родителями обсуждаются в это время жизненные перспективы, главным образом, профессиональные, удовлетворенность ситуацией в школе и особенности жизни в семье. Жизненные планы дети могут обсуждать и с учителями, и со своими взрослыми знакомыми, чье мнение для них важно.Те мнения и ценности, которые они получают от взрослых, затем фильтруются, могут отбираться и проверяться в общении со сверстниками — общении «на равных». Общение со сверстниками тоже необходимо для становления самоопределения в ранней юности, но оно имеет другие функции. Общение со сверстниками  поддерживает самопринятие, самоуважение.
Старшеклассники так же, как и подростки, склонны подражать друг другу и самоутверждаться в глазах сверстников. 
   В старших классах школы развитие познавательных процессов детей достигает такого уровня, что они оказываются практически готовыми к выполнению всех видов умственной работы взрослого человека, включая самые сложные. К старшему школьному возрасту происходит усвоение многих научных понятий, совершенствование умения пользоваться ими, рассуждать логически и абстрактно. Это означает сформированность теоретического или словесно-логического мышления. Одновременно наблюдается интеллектуализация всех остальных познавательных процессов.
Старшие школьники уже могут мыслить логически, заниматься теоретическими рассуждениями и самоанализом.  У старшеклассников отмечается способность делать общие выводы на основе частных посылок и, напротив, переходить к частным умозаключениям на базе общих посылок, т. е. способность к индукции и дедукции.
  Часть старшеклассников  в X и XI классе имеют «оптимистичную» самооценку. Она не слишком высока, в ней гармонично соотносятся желания, притязания и оценка собственных возможностей. Еще одна группа детей отличается, напротив, неуверенностью в себе, переживанием разрыва между притязаниями и возможностями, который ими ясно осознается. Их самооценка низка, конфликтна. В этой группе много девочек.
 Период ранней юности характеризуется большими противоречиями, внутренней несогласованностью и изменчивостью многих социальных установок. К концу юношеского возраста завершается  формирование сложной системы социальных установок, причем оно касается всех компонентов установок: когнитивного, эмоционального и поведенческого. 
   В старшем школьном возрасте появляется сознательное отношение к учению. Старшеклассники, ведущей деятельностью которых является учебно-профессиональная деятельность, начинают рассматривать учебу как необходимую базу, предпосылку будущей профессиональной деятельности. 

     Проанализировав вышеизложенный материал и, учтя возрастные особенности данной целевой группы, была выбрана форма игры- «Тройка». Она позволяет сверстникам общаться, контактировать и девочкам, и мальчикам, что важно в их возрасте  одновременного отчуждения друг от друга и притяжения. Данная игра удовлетворяет детскую потребность интеллектуального и социального порядка. «Тройка» позволяет проявить себя каждому участнику. Ребёнок может сразу знать ответ на вопрос, тем самым продемонстрировать свой интеллект и перед взрослыми, и перед сверстниками, а может выслушав предположения других участников, сделать правильное умозаключение и вывести команду вперёд. Что также возвысит его в глазах одноклассников. Т.к., в этом возрасте им свойственно желание подражать лучшим, возможно другие участники будут стремиться больше знать и читать, чтобы быть умнее. Важно отметить и выбор каждой командой капитана, который возлагает на себя ответственность за определение единственно верного ответа, а также того человека кто его будет озвучивать/ или озвучивает сам. Это способствует формированию ответственного отношения к своим поступкам, действиям, формирует взрослую личность. 
    «Тройка» способствует повышению самооценки, комментированию, интеллектуальному развитию, социальной адаптации. 
     В основе данной игры вопросы, а значит перед участниками всегда стоит проблемная ситуация, это активизирует их способности. Тема - финансовая грамотность (конечно, в узком смысле-термины, логические вопросы по теме и т.д.) хорошо усваивается  в их возрасте. Старшеклассники уже умеют пользоваться многими научными понятиями  и рассуждать логически и абстрактно, поэтому применят на практике свои знания по финансовой грамотности и усвоят новую полезную информацию. 

Ссылки на источники: 
1.Гид по финансовой грамотности.- М.: КНОРУС,2010.
2.Личные финансы  семейный бюджет: Как самим управлять деньгами и не позволять деньгам управлять вами. -М.: Альпина Паблишерлз, 2011.
3. Деньги. Занимательные экскурсы в историю и макроэкономику.-М. МПА-Пресс, 2002
4.  Семь шагов к финансовой свободе./ Евстегнеев Е.-Ростов н/Д: Феникс, 2012

Приложение №1
Тематические вопросы.

Тема 1: Система национального счетоводства
1. Совокупная рыночная стоимость конечных товаров и услуг, произведенных внутри страны в течении одного года /ВВП/
2. Чистый национальный продукт отличается от валового на величину … /амортизационных отчислений/
3. Под его руководством в начале ХХ века была организована система национального счетоводства /Саймонд Кузнец/
4. Отношение величины прироста за определенный период времени к исходному значению /темп прироста/
5. Безвозмездные выплаты гражданам со стороны государства (пенсии, пособия) /трансфертные платежи/

Тема 2: Деньги
1. (музыкальный вопрос) – о какой денежной единице идет речь в данной музыкальной композиции /доллар США, Серега/
2. Первое название денег на Руси /куны/
3.  Выпуск ценных бумаг, денежных знаков во всех формах /эмиссия/
4. При правлении этого государя прошла первая денежная реформа /Иван Грозный/
5. Этот город изображен на банкноте номинальной стоимостью в 100 рублей /Москва/

Тема 3: Рыночное равновесие
1. Закон, утверждающий, что при увеличении цены величина спроса уменьшается при прочих равных условиях /закон спроса/
2. Это минимальная цена, при которой производители готовы продать свой товар /цена предложения/
3. (кот в мешке: Экономическая система, 40) – основой этой экономической системы является наличие частной собственности, конкуренции /рыночная система/
4. Ситуация на рынке, при которой спрос больше предложения /дефицит/
5. Товары, которые являются исключением закона спроса /товары Гиффена/

Тема 4: Банковская система
1. Его называют банк банков /Центральный банк РФ/
2.  Коммерческая организация небанковского типа, которая дает деньги в кредит под залог имущества /ломбард/
3. Прибыль банка /маржа/
4. Их считают первыми банкирами /ростовщики/
5.  Ситуация, когда на рынке существует один покупатель /монопсония/

Тема 5: Инфляция
1. Устойчивое понижение уровня цен на все товары и услуги в стране, которое носит долговременный характер /дефляция/
2. При любом уровне инфляции люди с данным видом дохода всегда страдают /люди с фиксированным доходом/
3. Этому виду инфляции соответствует рост цен в пределах 1000% /гиперинфляция/
4. Закончите предложение Бориса Кретнера: “Людей портят деньги, а деньги портит …” /инфляция/
5. Этот ученый вывел уравнение денежного обращения: MV=PQ /Ирвинг Фишер/

Тема 6: Безработица
1. Государственное учреждение, которое помогает безработным найти работу /центр занятости/
2. Этот вид безработицы связан с такими причинами, как смена работы, поиск работы /фрикционная/
3. Закон, утверждающий, что если уровень фактической безработицы превышает естественный на 1%, то фактический ВВП отстает от потенциального на 2,5% /закон Оукена/
4. Эта фаза экономического цикла характеризуется ростом рыночных цен, уменьшением уровня безработицы, ростом инвестиций /фаза подъема/
5. Закончите предложение: “Уровень безработицы равен 100%, если безработный …” /вы сами/

Тема 7: Учения
1. К какой экономической школе относится данный русский революционер /Владимир Ильич Ленин – последователь марксизма/
2. (музыкальный вопрос) – какой экономической школе соответствуют слова данной музыкальной композиции /меркантилизм/
3. Способность валюты одной страны обмениваться на валюту другой страны /конвертируемость/
4. Родоначальник микроэкономики, давший современное название экономической теории “экономикс” /Альфред Маршалл/
5. Под влиянием его работ в начале ХХ века макроэкономика сформировалась как отдельная наука /Джон Мейнард Кейнс/

Тема 8: Налоговая система
1. Государственное учреждение, которое работает с налогоплательщиками /налоговая инспекция/
2. Документ, который ежегодно заполняют налогоплательщики в налоговой инспекции /налоговая декларация/
3. При увеличении дохода данная ставка налога тоже растет /прогрессивная ставка/
4. Кривая, которая отображает взаимосвязь процента налоговой ставки и налоговых поступлений в бюджет государства /кривая Лаффера/
5.  “Налоги для того, кто их выплачивает – признак не рабства, а свободы” – назовите автора данного высказывания /Адам Смит/



Пакеты вопросов для суперигр: 

Тема: «Экономическая система общества»
1. Экономические системы можно разделить на две группы: рыночные и нерыночные. Какие экономические системы относятся к нерыночным? 
Ответ: Традиционная экономика и административно-командная экономика.

2. Перед Вами изображены свойства экономической системы. Какое ещё свойство отсутствует на слайде? 
Ответ: Самовоспроизведение. 

3. Одним из свойств экономической системы является интегративность. Что это означает? 
Ответ: Объединение связей между всеми составляющими системы, ее компонентами.

4. Одним из типов экономических систем является экономика чистого капитализма. Что является в ней стимулом экономического развития? 
Ответ: Личный интерес.

5. Одним из типов экономических систем является смешанная экономика. Взаимодействие чего она предполагает? 
Ответ: Рынка и государственного регулирования.

Тема: «Собственность в экономической системе»
1. Объектом собственности являются блага. А что может быть в числе этих благ. 
Ответ: Ещё не воплощённая в вещах идея как объект интеллектуальной собственности.

2. Перед Вами изображены виды права собственности. Какой ещё вид права собственности отсутствует на слайде? 
Ответ: Право присвоения.

3. В системе экономических отношений центральное место принадлежит собственности. Что представляет собой собственность с экономической точки зрения? 
Ответ: Отношение между людьми по поводу вещей.

4. Важной составляющей права распоряжения является управление собственностью. Каких объектов оно касается? 
Ответ: Предприятий.

5. Собственность предполагает право владения объектом собственности. Что означает это право? 
Ответ: Признание другими людьми (обществом) того или иного субъекта владельцем какого-то объекта собственности.

Тема: «Рынок и конкуренция»
1. По степени соблюдения законности рынок бывает легальным и нелегальным. Как по-другому называется нелегальный рынок 
Ответ: «Чёрный».

2. Рынок должен исключить господство монополий и максимально способствовать конкуренции. Как называют такую конкуренцию? 
Ответ: Совершенной или свободной.

3. (Вопрос-аукцион) Одним из типов рынка является рынок чистой конкуренции. Кто оказывает влияние на уровень цен на таком рынке? 
Ответ: Ни один отдельный покупатель или продавец не оказывает влияние на уровень цен.

4. Одной из функций рынка является санирующая функция. Что она означает? 
Ответ: Очистку общественного производства от экономически неустойчивых, нежизнеспособных хозяйственных единиц.

5. Конкуренция иногда приводит к замедлению технического прогресса. Почему это происходит? 
Ответ: Конкурирующие предприятия и фирмы охраняют секреты производства.

Тема: «Спрос и предложение»
1. В законе спроса между объёмом спроса на товары и уровнем цен на них существует зависимость. Какая называется эта зависимость? 
Ответ: Обратно пропорциональная.

2. Закон предложения выражается с помощью кривой предложения. Какое очертание имеет эта кривая? 
Ответ: "Восходящее" и "вогнутое".

3. (Вопрос-аукцион) Объём спроса отличается от объёма покупок. Объём спроса определяется поведением покупателей. А кем определяется объём покупок? 
Ответ: Как покупателями, так продавцами.

4. Одним из неценовых факторов, влияющих на предложение, являются дотации. С какой целью осуществляется их выплата? 
Ответ: С целью стимулирования производства либо отдельного товара, либо производства в определенных районах страны.

5. Причины изменения покупательских ожиданий могут быть как экономические, так и неэкономические. Что относится к экономическим причинам? 
Ответ: Инфляция.

Тема: «Эластичность спроса и предложения»
1. (Кот в мешке) Перед Вами изображены виды эластичности спроса. Какой ещё вид эластичности спроса отсутствует на слайде? 
Ответ: Перекрёстная эластичность по цене двух товаров.

2. Эластичность спроса по цене бывает двух видов. Какие это виды? 
Ответ: Точечная и дуговая.

3. Дуговая эластичность спроса рассчитывается в случаях, когда изменение цены и/или спроса значительные. А сколько процентов составляют эти изменения? 
Ответ: Более 5%.

4. Одним из факторов, определяющих эластичность предложения, является период времени. Каких видов он бывает? 
Ответ: Мгновенный, краткосрочный, долгосрочный.

5. Эластичность предложения по цене выражается с помощью коэффициента эластичности предложения. Как рассчитывается этот коэффициент? 
Ответ: Как отношение объема предложения к росту цен.

Тема: «Производство и его факторы»
1. Производство делится на две категории. Какие это категории? 
Ответ: Материальное и нематериальное.

2. (Кот в мешке) Перед Вами изображены группы факторов производства, выделяемые в маржиналистской теории. Какая ещё группа факторов производства отсутствует на слайде? 
Ответ: Предпринимательская деятельность.

3. Одной из специфических черт земли является то, что она должна обладать плодородием. Какие могут быть виды плодородия? 
Ответ: Естественное и искусственное.

4. В марксистской теории средства труда делятся на две большие группы: личный и вещественный фактор производства. Что рассматривается в качестве личного фактора производства? 
Ответ: Рабочая сила.

5. Одним из факторов производства является труд. Какой деятельностью он представлен? 
Ответ: Интеллектуальной или физической.

Тема: «Издержки производства»
1. Выделяют постоянные и переменные издержки. От чего зависит величина переменных издержек? 
Ответ: От объёма выпуска продукции.

2. Существуют издержки производства и издержки обращения. Какие издержки относят к издержкам обращения? 
Ответ: Издержки, вызванные реализацией произведенной продукции.

3. (Вопрос-аукцион) Издержки – это затраты на потребленные средства производства и на оплату труда. Что ещё включается в издержки производства в экономической теории Запада? 
Ответ: Доход предпринимателя.

4. Существует классификация затрат по степени однородности. Какие издержки выделяют согласно этой классификации? 
Ответ: Элементарные и комплексные.

5. Из числа общих издержек выделяют внешние и внутренние издержки. Как по-другому они называются? 
Ответ: Явные и неявные.

Тема: «Доход, прибыль, рентабельность»
1. Валовой доход фирмы – это поток денежных поступлений за определенный период. А что образует основную часть такого дохода? 
Ответ: Выручка от продажи товаров и услуг.

2. (Вопрос-аукцион) Одной из разновидностей дохода является чистый доход. Какие затраты вычитаются из выручки при расчёте этого дохода? 
Ответ: Материальные затраты и затраты на заработную плату.

3. Существует так называемый хозрасчётный доход. Из чего он состоит? 
Ответ: Из заработной платы и прибыли.

4. Одним из видов рентабельности является рентабельность продукции. Как она исчисляется? 
Ответ: Как отношение валовой прибыли предприятия к полной себестоимости реализованной продукции.

5. Предпринимательский доход включает доход сверх нормальной прибыли. Как называется эта прибыль? 
Ответ: Экономическая (чистая).

Тема: «Национальная экономика и макроэкономические пропорции»
1. (Вопрос-аукцион) Одной из структур экономики является региональная. Как по-другому она называется? 
Ответ: Территориальная.

2. Нарушение пропорций в любой из структур ведёт к падению эффективности и разрушению экономической системы. Как называется это нарушение пропорций? 
Ответ: Диспропорции.

3. Социальная структура отражает совокупность социальных групп, классифицированных по важнейшим экономическим критериям. Какие эти критерии? 
Ответ: Доходы, квалификация.

4. Материально-вещественные пропорции складываются между производством и потреблением отдельных видов продукции. В какой форме они выражаются? 
Ответ: В натуральной.

5. В Республике Беларусь сложилась своеобразная экономическая модель. Как она называется? 
Ответ: Социально-ориентированная рыночная экономика.

Тема: «Основные макроэкономические показатели»
1. При расчёте располагаемого дохода из личного дохода вычитается налог. Какой налог? 
Ответ: Подоходный.

2. Существует два вида валового национального продукта. Какие это виды? 
Ответ: Номинальный и реальный. 

3. (Кот в мешке) Перед Вами изображены методы расчёта валового внутреннего продукта. Какой ещё метод расчёта отсутствует на слайде? 
Ответ: Метод конечного использования ВВП.

4. Национальное богатство включает стоимость финансовых и нефинансовых активов. На какие виды активов, в свою очередь, делятся нефинансовые активы. 
Ответ: Производственные и непроизводственные.

5. При расчёте личного дохода к национальному доходу прибавляются доходы, полученные, но не являющиеся результатом собственной деятельности. Как они называются? 
Ответ: Трансфертные платежи.


Тема: «Совокупный спрос и совокупное предложение. Макроэкономическое равновесие»

1. Существует классификация макроэкономического равновесия по периоду времени. Какие виды равновесия бывают в соответствии с этой классификацией? 
Ответ: Краткосрочное (текущее) и долгосрочное.

2. Макроэкономическое равновесие бывает идеальным и реальным. Как по-другому называется идеальное равновесие? 
Ответ: Теоретически желаемое.

3. Кривая совокупного предложения включает три отрезка: горизонтальный, отклоняющийся вверх и вертикальный. Как по-другому называется вертикальный отрезок?
Ответ: Классический.

4. (Кот в мешке) Перед Вами изображены ценовые факторы совокупного спроса. Какой ещё фактор отсутствует на слайде? 
Ответ: Эффект импортных закупок.

5. На совокупное предложение воздействует изменение правовых норм, которое может касаться либо налогов, либо прямых правительственных платежей бизнесу. Как называются эти платежи? 
Ответ: Субсидии.

Тема: «Налоги и налогообложение»
1. Одна из функций налогов обеспечивает получение средств в государственный бюджет и внебюджетные фонды. Как она называется? 
Ответ: Фискальная.

2. (Вопрос-аукцион) Основные принципы налогообложения в Республике Беларусь закреплены в Налоговом Кодексе Республики Беларусь от 19 декабря 2002 г. № 166-З. А в какой статье они указаны? 
Ответ: Во второй.

3. В зависимости от ставки различают налоги с твердой ставкой и пропорциональные. В чём их сходство? 
Ответ: В том, что ни один, ни другой не зависит от величины дохода.

4. В теории налогообложения различают два принципа. Какие это принципы? 
Ответ: Горизонтальной и вертикальной справедливости.

5. По объекту обложения налоги делятся на прямые и косвенные. Какой косвенный налог играет важнейшую роль в структуре налоговых инструментов бюджетной политики Республики Беларусь на современном этапе? 
Ответ: Налог на добавленную стоимость.

Дополнительные вопросы:


Вопрос: Государственный бюджет состоит из двух частей: доходной и расходной. Каждое правительство в своей деятельности стремится к тому, чтобы одна часть бюджета равнялась другой. Как называется это равенство? 
Ответ: Баланс дохода.

Вопрос: Слово Слово «экономика» произошло от двух греческих слов – οἶκος и νόμος. Νόμος означает «правило, закон». А как переводится слово «οἶκος»?
Ответ: Дом.

Тема: «Вклады/кредиты физическим лицам»:

1.  Право вкладчика на получение возмещения по вкладам возникает в двух случаях. Первый-при введении Банком России моратория на удовлетворение требований кредиторов банка. Коков второй случай ? 
Ответ: при отзыве (аннулировании) у банка лизензии Банка России на осуществление банковских операций.
2. Какую сумму страхового возмещения можно получить в одном банке
Ответ: максимальная сумма возмещения по вкладам 1 400 000 рублей
3. У женщины есть банковская карточка, «прикреплённая» к банковскому счёту мужа. Как в это случае рассчитывается возмещение по вкладам?
Ответ: Возмещение по вкладам будет выплачено только владельцу счёта-мужу.
4. Какую сумму возмещения получит муж и жена, если каждый из них имеет вклады в одном и том же банке?
Ответ: При наступлении страхового случая каждый из супругов самостоятельно получит возмещение по вкладам в размере 100% суммы его вкладов в банке, не превышающей 1 400 000 рублей.
5.В какой валюте осуществляются выплаты возмещения?
Ответ: выплаты возмещения по вкладам производятся в рулях.

Тема: «Вклады/кредиты физическим лицам»:
1. Как называется банк — представитель других банков при обслуживании владельцев кредитных карточек.
Ответ: банк-агент
2. Какие средства аналитики называют средствами «по подушкой»?
Ответ: Это накопления граждан не на конкретную цель, а на так именуемый «чёрный день», которые размещаются в банках на длительны срок.
3.Что такое рентные вклады?
Ответ: Это вклад, предусматривающий получение периодической ренты-процентов-на капитал или ценные бумаги отдаваемые в ссуду.
4. На какие группы по целевому использованию можно разделить потребительские кредиты?
Ответ: на целевые и нецелевые.
5. Какая вещь для физических лиц постепенно заменяет потребительские кредиты и кредиты на неотложные нужды?
Ответ: кредитная карта.

Тема: «Ценные бумаги и инвестиции»:

1. Это такой документ, особая ценная бумага, которая означает, что человек владеет какой-то частью имущества, фондов и имеет право получать доход. Назовите эту ценную бумагу?
Ответ: Акция.
2. Её составляют отдельные валюты. Она используется для определения рыночной стоимости других валют. Её также называют «валютным коктейлем».
Ответ: Валютная корзина.
3.  Какие акции называют «голубая фишка»?
Ответ: акции, выпущенные хорошо известной компанией, отличающейся стабильностью в получении прибыли и дивидентов.
4.Сократите до аббревиатуры -паевые инвестиционные фонды.
Ответ: ПИФы
5. Долгосрочные вложения капитала с целью получения прибыли?
Ответ: ИНВЕСТИЦИИ

Тема: «История денег»
1.На первой русской монете на реверсе изображен трезубец с надписью: «Ярославово сребро». А что было изображено на аверсе?
Ответ:  Всадник с копьем (это копейка).
2. Его название произошло от латинского слова «большой», но у нас он ассоциируется с чем-то очень маленьким, ничтожным. Что это?
Ответ:  Грош (в результате длительного обращения эта монета истерлась и стала маленькой).
3. Если на монете изображен всадник с копьем, то это – копейка, а если всадник с саблей, то... ?
Ответ: Сабляница.
4. Когда менялу уличали в обмане, его скамью и стол ломали. Скажите по-итальянски «сломанная скамья».
Ответ: «Банко ротто», т. е. банкрот.
5. В XV в. в Европе в обращении находились золотые гульдены, которых со временем стало недостаточно, что послужило причиной к выпуску серебряных гульдинеров. Особо красивые чеканились в Богемии (Чехия) в местечке Иоахимсталь, где были серебряные рудники. Какое название они получили?
Ответ: Талеры (хотя первоначально их называли иоахим-сталерами).

Тема: «История денег»

1. В 1525 г. талер получил хождение по всей Германии, во Франции эта монета стала известна как экю, Италии – скудо, Испании – песо, Скандинавии – даллар, США – доллар. Какое название она получила в России? Вспомните, что первоначально талер назывался иоахимсталер.
Ответ: Ефимок -иоахим сравним-ефим (сравните с иоахимсталером: весь Запад сократил это слово, оставив окончание, а Россия – его начало).
2. Своим названием Монета обязана богине Юноне – жене Юпитера, имеющей прозвище Монета (советчица). Почему же именно ей?
Ответ: Римские серебряные монеты – динары – с середины I в. до н. э. чеканились на монетном дворе, который располагался в храме Юноны-Монеты.
3. При императоре Диоклетиане упоминалась весьма уважаемая профессия аргироскопа, специалисты которой освобождались от налогов. Работали они при дворце и при армиях, отправлявшихся в походы, принося значительную пользу государству. Занимались они проверкой. Чего?
Ответ: Подлинности монет и содержания в них золота.
4.  Для чего на пятаке 1724 г. рядом с надписью «5 копеек» были выбиты еще 5 точек?
Ответ: Для неграмотных (вариант для слепых зачитывается).
5. Как называлась на Руси монета, которая представляла собой продолговатый серебряный слиток, равный половине гривны?
Ответ: Рубль (гривну рубили пополам).
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